
FOS
Le FOS est l’abréviation de l’expression « Français sur Objectifs Spécifiques ». Il s’agit d’une branche de la didactique du FLE. Ce dernier s’adresse à toute personne voulant apprendre le français dit « général ». Par contre, le FOS est marqué par ses spécificités qui le distinguent du FLE. La principale particularité du FOS est certainement ses publics. Ceux-ci sont souvent des professionnels ou des universitaires qui veulent suivre des cours de français à visée professionnelle ou universitaire. Donc, ils veulent apprendre non LE français mais plutôt DU français pour réaliser un objectif donné.
Historique du FOS
Le FOS a connu plusieurs développements tout au long de son histoire. On peut les résumer dans les étapes suivantes:
1) Le Français militaire:
L’histoire du FOS remonte aux années vingt du siècle précédent où une commission militaire était chargée d’élaborer un manuel du français militaire destiné aux soldats non-francophones combattant dans l’armée française (algériens, sénégalais, marocains, etc). Ce manuel a vu le jour en 1927 sous le nom du  » Réglement provisoire du 7 juillet pour l’enseignement du français aux militaires indigènes « . A la suite de la première guerre mondiale, la France a senti le besoin de rendre la participation de ces soldats dans leurs colonies notamment celles d’Afrique, plus efficace. 
2) Le français scientifique et technique:
A partir de 1960, on constate l’émergence d’un nouvel enseignement du français qui est destiné à un public spécifique. A cette époque, le français en tant que langue étrangère connaît un recul à la scène internationale. Ce recul a poussé les responsables français au ministère des Affaires Etrangères à chercher de nouveaux publics dans plusieurs domaines. Alors, ils ont accordé un intérêt croissant aux domaines de sciences, du technique, du droit, de l’économie, etc. 
3) Le français instrumental:
Né hors de l’Hexagone, le français instrumental fait ses premiers pas en Amérique latine. Au niveau historique, il fait sa parution dans les années soixante-dix au moment où le français scientifique et technique occupe le devant de la scène en France. L’idée principale de ce type du français consiste à considérer la langue comme un  » instrument  » visant à faciliter l’accès des doctorants et des universitaires aux textes spécialisés. 
4) Le français fonctionnel :
En 1974, on assiste à la naissance du français fonctionnel dont l’émergence est due à des évloutions politique et économique. Sur la scène politique, la France vient d’élire le premier président de la cinquième république. Quant au monde économique, il est touché de plein fouet par le choc pétrolier. Ce dernier avait des répercussions négatives sur la diffusion du français à l’étranger notamment dans les pays non francophones. 
5) Le Français sur Objectifs Spécifiques:
Avec le Français sur Objectifs Spéciques, on arrive à la dernière étape du développement de ce type du français qui garde cette appellation. Calqué sur l’expression anglaise  » English for Special Purposes » (ESP), le FOS est marqué par sa centration sur l’apprenant qui est le point de départ de toute activité pédagogique. Ayant du temps assez limité pour suivre ses cours, l’apprenant du FOS a besoin de réaliser ses objectifs le plus vite possible. 6) Le Français Langue Professionnelle
Au seuil du troisième millénaire, le FOS est à l’heure d’un nouveau développement qui marquera son parcours. Il se voit obligé de s’adapter aux besoins du marché basés notamment sur des demandes croissantes du monde professionnel7) Le Français sur Objectifs Universitaires
Le Français sur Objectifs Universitaires est un nouveau concept qui commence à gagner du terrain dans les milieux didactiques. Il s’agit d’une spécialisation au sein du FOS visant à préparer des étudiants étrangers à suivre des études dans des pays francophones 
Avec le Français sur Objectifs Spécifiques, on arrive à une étape importante du développement de ce type du français qui continue à s’adapter avec la réalité de ses publics. Calqué sur l’expression anglaise  » English for Special Purposes » (ESP) lancée par Hutchinson T. , Waters A., le FOS est marqué par sa centration sur l’apprenant qui est avant tout le point de départ de toutes ses activités pédagogiques. La problématique principale du FOS est basée sur certains aspects: des publics, spécialistes non en français mais en leurs domaines professionnel ou universitaire, veulent apprendre DU français dans un temps limité POUR réaliser un objectif qui est à la fois précis et immédiat, d’où l’expression « objectifs spécifiques ». Soulignons également que le FOS couvre tous les domaines mais les spécialités les plus demandées par la majorité des publics du FOS sont:
– Le Français des affaires
– Le Français du tourisme et de l’hôtellerie
– Le Français juridique
– Le Français médical
– Le Français scientifique et technique
– Le Français des relations internationales
– Le Français des transports
– Le Français du secrétariat
– Le Français des sciences sociales et humaine
– Le Français de la poste et des télécommunications
– Le Français journalistique

Avec l’émergence du FOS, on partage l’opinion de beaucoup de didacticiens selon laquelle tout enseignement du français a ses objectifs spécifiques y compris celui de la littérature. En suivant une formation du FOS, l’apprenant veut réaliser une tâche précise dans un domaine donné. C’est pourquoi, le FOS souligne l’importance de l’aspect utilitaire de l’enseignement. Les cours de FOS ont pour mission, entre autres, d’aider l’apprenant à mieux se préparer au marché du travail tout en accélérant sa carrière professionnelle. Ainsi, on considère l’apprentissage du FOS comme « un capital ». Ce qui nous renvoie au terme d’  » unités capitalisables  » de Richterich dans son fameux livre Besoins langagiers et objectifs d’apprentissage. Notons également que la rentabilité de l’apprentissage du FOS ne fait que renforcer la motivation chez les apprenants. Or, au cours de la formation, ces derniers se montrent plus motivés à suivre les cours par rapport à leurs collègues qui apprennent du FLE. Dans le cas du FOS, le public est conscient de ses besoins et de ses objectifs ainsi que de la rentabilité immédiate ou différée de son apprentissage. Certes, le public du FOS fait face à beaucoup de difficultés qui rendent sa tâche loin d’être facile. C’est le cas aussi des formateurs qui affrontent pluiseurs obstacles afin de préparer leurs cours du FOS. D’où l’idée de créer ce site spécialiste en FOS qui met l’accent sur sa réalité (ses publices, sa méthodologie, ses difficultés, etc.) tout en proposant une formation à distance à la fois pour les apprenants et les formateurs en leurs donnant les moyens d’apprendre en toute autonomie.

