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Objectifs de la fiche de lecture :
La longueur du texte varie en fonction du type de lecture que l’on fait telles que les œuvres littéraires. Ceci dit, une fiche de lecture se fait en deux pages environ. Elle requiert la précision des éléments caractéristiques de l’ouvrage ou de l’œuvre en excluant tous les aspects secondaires qui le composent. Le résumé établit doit renseigner le lecteur de façon précise sur le contenu de l’œuvre choisie, sur ses aspects essentiels. 
En général, une fiche de lecture comprend au minimum deux séries d’informations à conserver :
· Les informations d’identification (références de l’ouvrage qui pourront être utilisées pour une éventuelle bibliographie.
· Les éléments de contenus à sauvegarder ou à mettre en relation avec la démarche de recherche.
La fiche de lecture peut être complétée par des commentaires en vue de faciliter l’exploitation du contenu de l’ouvrage.
Peuvent aussi être relevés des passages ou citations susceptibles d’être mentionnés dans le corps du travail (exposé, mémoire de fin d’études effectué par l’étudiant).
 Il existe deux approches pour l’élaboration d’une fiche de lecture :
· L’approche linéaire
· L’approche analytique
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2- L’approche analytique : c’est une approche complémentaire à l’approche linéaire et propose un regard structural qui permet de comprendre la démarche mise en place par l’auteur. Cette étape s’avère importante dans les recherches liées à la rédaction d’un article, un mémoire de fin d’études, une thèse...  
Idée1	
                                  Idée 3 	Idée 4

Idée 2
 

