TP 01 : Détermination d’indice d’acide pour les huiles végétales

Définition d’indice d’acide :
Le nombre de milligrammes d’hydroxyde de potassium nécessaire à la neutralisation des acides libres contenus dans 1 gramme d’huile. La neutralisation des acides libres se fait par une solution éthanolique d’hydroxyde de potassium titrée (AFNOR, 2000).
Principe :
 Lorsqu’on dissout le corps gras dans le solvant, le pH devient acide puisque les fonctions acides se détachent du corps gras. L’ajout de KOH va rendre le pH neutre puisqu’il va neutraliser petit à petit toutes les fonctions acides. C’est la phénolphtaléine qui va nous permettre de voir à quel moment toutes les fonctions sont neutralisées : cet indicateur coloré est incolore en milieu acide, et vire au rose en milieu basique. Au moment où le virage a lieu, c’est donc que tous les acides ont été neutralisés. On obtient un volume de chute de burette, grâce auquel on va pouvoir calculer l’indice d’acide.
Matériels 
· Echantillon : huile d’olive, huile d’olive oxydée.
· Burette graduée.
· Erlenmeyer de 250 ml.
· Eprouvette graduée.
· Phénolphtaléine.
· Ethanol mélangé avec éther éthylique (v1/v1).
· Hydroxyde de potassium (KOH) C=0,1 mol/L.
Mode opératoire
[bookmark: _GoBack]Peser exactement, 2 g de l’échantillon pour l’essai. Introduire la prise d’essai dans le ballon. Ajouter 5 ml d’éthanol neutralisé et 5 gouttes au maximum d’indicateur. Titrer le liquide avec la solution d’hydroxyde de potassium contenue dans la burette. Poursuivre l’addition jusqu’à obtention du virage de la solution persistant pendant 30s. Noter le volume de solution d’hydroxyde de potassium utilisé.
Compte rendu :
1- Donner l’objectif du TP ?
2- Faire un schéma qui explique le déroulement du mode opératoire ?
3- Calculer l’indice d’acides pour les 2 huiles et interpréter les résultats ? sachant que
IA = 56,11 .V. C / m
Où :
V : volume en ml de KOH utilisé
m : masse en g de la prise d’essai
c : concentration exacte de KOH en mol/l.
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