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Chapitre 3: Les interruptions et les interfaces d’entrées/sorties


I- Introduction :
Un  système  à  base  de  microprocesseur  peut  comporter  plusieurs périphériques tels que : un Ecran, une souris, une imprimante, un disque dure, un CNA (convertisseur numérique analogique), un CAN etc...
Pour  dialoguer  avec  ces  périphériques  le  microprocesseur  a  trois façons de communiquer avec ces derniers :
a-Polling : En questionnant de façon continue le périphérique pour vérifier que des données peuvent être lues ou écrites.
b- DMA : Direct memory accès) : En établissant une communication directe entre deux périphériques.
c- Interruption: le périphérique envoie un signal dit d’interruption lorsqu’il est prêt à lire ou écrire des données.
II-les interruptions :
Une interruption est définie comme un évènement crée par un périphérique qui provoque l'arrêt du programme en cours d’exécution et provoque le branchement du microprocesseur à un sous-programme particulier dit « traitement de l’interruption ». 
Lorsque le processeur reçoit plusieurs interruptions en même temps :
1- Il stoppe la tâche en cours.
2- sauve son état  (ces  registres)  en  mémoire  (la  zone  pile).
3- appelle  la  routine correspondant au numéro d’interruption de plus haute priorité).
Les interruptions sont de type matérielle et logicielle :
Interruption matérielle : est signalée au processeur par un signal électrique sur une borne spéciale. Le    microprocesseur    8086    possède    trois    lignes    principales d'interruption : INTR, NMI, et RESET. Si plusieurs interruptions peuvent être déclenchées en même temps, il existe souvent un contrôleur d'interruptions destiné à gérer les conflits entre interruptions.
Interruption logicielle: les  interruptions logicielles (256 interruptions) sont émises par des programmes. Les cinq premières interruptions sont définies par Intel. Les autres interruptions sont définies par le DOS et le BIOS. Ces interruptions ont une fonction définie, par exemple la lecture et l'écriture sur le disque, l'écriture des données à l'écran, etc.

III-Les interfaces d’entrées/sorties :
L’interface, appelée aussi unité d’échange d’entrée-sortie ou port d’entrée-sortie. Sont des circuits électroniques intermédiaires entre le microprocesseur et les périphériques.
 Ces derniers sont :
Electroniques, électromécaniques, magnétiques, etc…
Le transfert de données de certains périphériques est lent et elles sont en format de codes différents aux formats de données traitées par le processeur.
Les fonctions principales de l’interface d’entrée-sortie sont :
· La communication avec le CPU et les périphériques
· [bookmark: _GoBack]La mémorisation temporaire des données
· La détection et la correction des erreurs

Les bus parallèles :
Ce sont des bus simples constitués d'autant de fils qu'il y a de bits à transporter. Ces bus sont coûteux et peu fiables pour des distances importantes. Ils sont utilisés sur des distances courtes, par exemple, pour relier le processeur, la mémoire et les unités d'échanges. 
Les bus sérié :
 Ils permettent des transmissions sur de grandes distances. Ils utilisent une seule voie de communication sur laquelle les bits sont sérialisés et envoyés les uns à la suite des autres
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