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Education

L'éducation est l'ensemble des moyens qu'une société met à disposition pour développer la personnalité de ses membres. Il s'agit du processus d'intégration de la culture, des valeurs et des normes d'une société. L'éducation aide les jeunes à parvenir à l'état d'adulte, mais elle aide également les adultes lorsque leur formation initiale n'est pas une préparation suffisante à la vie active et qu'il faut entreprendre à l'âge adulte une autre formation pour compléter la première (Peraya & Deschryver, 2001, p. 2). Cette définition est donc centrée sur l'aspect de socialisation des individus. Pour Giordan, l'éducation doit aussi répondre aux mutations de la société (Giordan, 1998, p. 178).

Formation

C'est l'ensemble des moyens mis à disposition de ses membres pour les rendre compétents en fonction des besoins du marché du travail. On considère deux types de formation : la formation initiale prévue pour les jeunes à travers un apprentissage professionnel ou un enseignement technique et la formation des adultes qui intervient pour compléter une formation initiale ou pour obtenir une formation jugée suffisante pour la vie active (Peraya & Deschryver, 2001, p. 3).

Pédagogie

C'est une théorie générale de l'éducation et de la formation et une recherche sur les techniques d'enseignement. Elle est destinée à orienter l'intervention de l'éducateur. Ces modèles se construisent à la fois à partir d'une systématisation des savoir-faire expérimentés sur le terrain et d'une théorie de l'éducation particulière, influencée par la société. Le but de la pédagogie est de renseigner sur la manière la plus appropriée de procéder pour favoriser l'apprentissage (Peraya & Deschryver, 2001, p. 3).

Apprentissage

Il existe plusieurs définitions de ce concept. Nous avons regroupé celles qui nous semblent les plus pertinentes. Premièrement, c'est l'activité qui permet à un individu de passer d'une ancienne représentation des choses ou manière de faire, jugée inefficace à de nouvelles compétences plus adéquates aux situations neuves qu'il a décidé de maîtriser. L'apprentissage est un investissement qui est réalisé que si l'apprenant estime que la rentabilité finale de l'apprentissage sera supérieure au coût qu'il devra payer pour y arriver (Tilman & Grootaers, 1994, cité par Peraya & Deschryver, 2001, p. 3). C'est aussi un processus plus ou moins durable par lequel des comportements déjà présents sont modifiés en interaction avec le milieu ou l'environnement. L'apprentissage implique pour l'apprenant l'utilisation de sa mémoire (De Landsheere, 1992, cité par Peraya & Deschryver, 2001, p. 3). C'est  un processus systématique et intentionnellement orienté vers l'acquisition de certains savoirs, savoir-faire, savoir-être et savoir-devenir (De Ketele & al., 1989, cité par Peraya & Deschryver, 2001, p. 3). Apprendre nécessite de travailler sur les conceptions de l'apprenant afin de comprendre comment on peut modifier ces conceptions et les rapprocher ainsi des conceptions des "experts" (Giordan, 1998, p. 67-68).

Enseignement

C'est l'action de transmettre des connaissances à un apprenant. Pour Giordan, l'enseignement passe par une déconstruction des savoirs pré-établis. L'enseignant doit s'appuyer sur les conceptions des apprenants pour leur transmettre des connaissances. Sans cela, l'enseignement ne sert à rien car ce sont les anciennes structures et modes de réflexions qui perdurent. En effet, l'apprendre procède d'un processus d'élaboration d'un individu confrontant les informations nouvelles et ses conceptions mobilisées, et produisant de nouvelles significations à même de répondre aux interrogations de l'apprenant (Giordan, 1998, p. 89).

Stratégie pédagogique

C'est un plan d'action où la nature et les interrelations des éléments du sujet, de l'objet, du milieu et de l'agent sont précisées en vue de favoriser les adéquations les plus harmonieuses entre les composantes d'une situation pédagogique. Ces composantes sont le degré d'ouverture de l'environnement, le niveau de pouvoir de l'enseignant, le niveau de compétence attendu, c'est-à-dire les objectifs et le degré d'intervention de l'apprenant sur son apprentissage (Legendre, 1993, cité par Peraya & Deschryver, 2001, p. 9). Ce sont donc les choix de l'enseignement pour mettre en oeuvre les objectifs d'apprentissage visés.

Stratégie d'apprentissage

Il s'agit d'une manière de dégager une organisation, une manière de procéder pour résoudre une tâche précise. Cela consiste à argumenter (discours méta sur l'objet d'étude), prendre des notes (décharger sa mémoire, se créer une mémoire externe), structurer (vision d'ensemble du problème), prédire (être capable d'anticiper) ou prendre une décision (fonctions exécutives). Chaque individu utilise des cheminements différents pour résoudre une tâche (Giordan, 1998, p. 183).

Objectif

Les objectifs sont sous-tendus par une philosophie de l'éducation. L'apprenant doit parvenir au niveau de compétence attendu pour satisfaire l'objectif des méthodes pédagogiques (Peraya & Deschryver, 2001, p. 9). L'enseignant porte la responsabilité de parvenir à cet objectif au terme de son enseignement. 

Méthode

Les méthodes regroupent des pratiques qui supposent des choix d'objectifs clairs, sous-tendus par une philosophie de l'éducation. Elles reposent également sur une conception de l'apprenant et du formateur et en déduisent pour eux des rôles spécifiques. Elles utilisent plusieurs techniques pédagogiques, rarement une seule, et les intègrent dans un dispositif (organisation de l'espace et du temps) nettement caractérisé (Tilman & Grootaers, 1994, p. 54-60, cité par Peraya & Deschryver, 2001, p. 9). Il est possible de dégager quatre dimensions caractérisant une méthode : il s'agit du degré d'ouverture de l'environnement, du niveau de pouvoir de l'enseignant, du niveau de compétence attendu, c'est-à-dire les objectifs et du degré d'intervention de l'apprenant sur son apprentissage (Peraya & Deschryver, 2001, p. 9).

Scénario

C'est la manière dont les différentes séquences de l'apprentissage se structurent. Il s'agit de répondre aux questions de qui fait quoi, quand, avec quels outils et pour quels résultats (Peraya & Deschryver, 2001, p. 10).

Evaluation

C'est la manière qu'à l'enseignant de vérifier que l'objectif d'apprentissage visé a été atteint et que les savoirs sont acquis. L'enseignant est celui qui va dire où l'élève se situe par rapport à un contrat social attendu. L'évaluation démarre avec l'explicitation d'un projet et se poursuit avec sa mise en oeuvre (Giordan, 1998, p. 216).
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