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		La  phrase syntaxique et ses constituants
I- La phrase graphique : La phrase graphique est toute phrase commençant par une majuscule et se terminant par un point. Elle peut comporter une ou plus de  phrases syntaxiques.
II- La phrase syntaxique : C’est une phrase syntaxique autonome exprimant une idée bien complète. La phrase syntaxique de base (minimale) peut être constituée de deux  syntagmes :
PH = SN+SV.
L’enfant court.
III- Le syntagme : Le syntagme est une séquence de mots fonctionnant dans une phrase comme un seul mot. Il forme de ce fait une unité syntaxique reconnaissable. Il existe : 
a- Le syntagme nominal : Dont le noyau est le nom. Il peut être constitué d’un déterminant et d’un nom comme il peut être élargi à l’aide des expansions du nom (Adjectif qualificatif, Complément de nom, Subordonnée relative).
SN = Dét. +Nom /                         SN= Dét. + Nom + expansion.
b- Le syntagme verbal : Le noyau est le verbe, comme le précise son nom. Il peut être composé seulement du verbe si celui-ci est intransitif. Comme il peut être constitué d’autres syntagmes comme le syntagme nominal ou le syntagme prépositionnel.
SV= V    / SV= V+SN   /  SV= SN +SP 
c- Le syntagme prépositionnel : Introduit par une préposition. Il peut faire partie du syntagme nominal, du syntagme verbal ou de la phrase.
IV- Les types de phrases : Il existe quatre types de phrases en langue française :
a- La phrase déclarative : sert à informer. Se termine par un point.
b- La phrase interrogative : sert à demander, poser une question, elle est marquée par le point d’interrogation.
c- La phrase exclamative : sert à exprimer l’étonnement, la surprise. Elle se termine par un point d’exclamation.
d- [bookmark: _GoBack]La phrase impérative : pour donner un ordre. Se termine par un point  et parfois par un point d’exclamation.
