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TD N°6
THÉORIES DE L’APPRENTISSAGE ET ACTIVITÉS FLE 
par Marc Oddou 
 
2. Le cognitivisme :  se centre sur les processus mentaux de l’apprenant
En plus du couple stimulus-réponses, l’approche cognitiviste va chercher à savoir ce qui se passe dans la  boite noire  (« black box ») correspondant aux processus mentaux mis en œuvre lors de l’apprentissage. Based on the thought process behind the cognitivi. Changes in cognitivi are observed, and used as indicators as to what is happening inside the learner’s mind.[Schuman, 1996].
Le travail de la recherche des sciences cognitives est de comprendre la manière dont est traitée l’information en analysant comment se réorganise la structure cognitive d’un sujet après avoir assimilé une nouvelle information. L’approche cognitive accorde une grande place au travail de la mémoire, la façon dont celle-ci stocke et rappelle l’information. …However, even while accepting such behavioristic concepts, cognitive theorists view learning as involving the acquisition or reorganization of the cognitive structures through which humans process and store information.[Good and Brophy, 1990, pp. 187]. C’est aussi la recherche des mécanismes cognitifs qui entrent en jeu lors de la résolution de problèmes. La psychologie cognitive a beaucoup contribué à éclairer, sans vraiment la résoudre, la complexité des mécanismes de la résolution de problèmes, de la modélisation des connaissances en machine et des conduites des individus en situation réelle de tâche.[Monique Linard,2000].
L’enseignant doit chercher à mettre en place des conditions d’apprentissages qui vont permettre à l’apprenant de réorganiser sa structure cognitive en faisant appel à sa mémoire. En plus de donner des informations nouvelles (comme les béhavioristes) l’approche cognitiviste incite à développer de nouvelles stratégies d’apprentissage en rendant l’apprenant actif grâce à un traitement cognitif et métacognitif. Les situations d’apprentissage doivent aussi tenir compte de la diversité des apprenants. Par exemple, pour l’apprentissage du FLE, on peut penser à amener l’apprenant à découvrir de par lui-même une règle de grammaire en lui offrant des indices. Toutes les activités où l'apprenant doit faire appel à des informations traitées et stokées dans sa mémoire s'inspirent du courant cognitiviste (exemple simple avec le jeu de "Mémory").

1

