Enseignante : Mme KRELIFA-BEDDOUBIA Nassima
[bookmark: _GoBack]Matière : Compréhension  et expression écrite 
Niveau : 1ère  année Licence 
T.D : n°1
Année Universitaire : 2021/2022
Le texte argumentatif a pour objectif de soutenir la thèse formulée par l’auteur à travers l’exposition cohérente et logique d’arguments visant à convaincre ou persuader le lecteur d’un point de vue prédéterminé.
L’argumentation tend à exposer un ensemble de raisons avec l’intention de démontrer voire, justifier un élément. Par conséquent, dans un texte argumentatif, outre la fonction appellative présente dans le développement, l’on perçoit également la fonction représentative à travers l’exposition de la thèse.
Il existe un large éventail de textes pouvant être considérés comme des textes argumentatifs. Nous en citons quelques exemples: les essais scientifiques, philosophiques, littéraires ou judiciaires. Dans la langue orale, c’est la forme qui domine et que l’on rencontre souvent dans les débats, colloques, etc.
Il est à noter que les textes argumentatifs sont ceux dont l’intention communicative est d’offrir au lecteur une vision subjective sur certains sujets. En dépit du fait qu’il existe une partie où sont exposés des faits dans le texte argumentatif, il y a implicitement une intention de convaincre le destinataire.
L’argument est l’expression orale ou écrite d’un raisonnement ou d’une idée au moyen de laquelle une tentative est faite pour prouver, réfuter voire, justifier une proposition ou une thèse spécifique en fonction de son utilisation prévue.
La structure du texte argumentatif:
	Le texte argumentatif est composé de trois principales parties:
- Une première thèse, où l’idée principale à défendre doit être clairement formulée. Il est nécessaire que la thèse soit formulée de manière correcte, car elle constitue le noyau autour duquel s’articule l’argumentation susceptible d’être développée.
- Un développement de l’intrique, où les problèmes et les justifications sont exposés, il également permis d’inclure des citations dont l’objectif sera de défendre l’idée principale.
- Un constat ou une synthèse qui conduira à la clôture du texte argumentatif. Il s’agit de la dernière partie de l’argumentation. Il regroupe un argument logique précédemment obtenu à partir de l’argumentation préexistante.
	
 

