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Le théâtre contemporain 
Dans cette séance , nous allons parler des différentes théories qui ont marqué le théâtre contemporain du XXème siècle
Les différentes théories :	
Le théâtre et son double d’Antonin ARTAUD 
Antonin ARTAUD place le théâtre en tête  du théâtre et son double  un texte où la description d’une épidémie  de peste n’est rien de moins qu’une affolante allégorie du théâtre. Cette peste , elle se propage et tue à Marseille où elle a été amenée  par un navire  en provenance  du Proche –Orient
Le théâtre et son double est une série d’essais écrit  par ARTAUD pour développer le concept du théâtre de la cruauté .
· Qu’est- ce que le théâtre de la cruauté ? Il s’agit d’une expression désignant une forme dite dramatique et cruelle . qui dit cruauté, dit la souffrance d’exister. Dans l’une de ses lettres écrites dans le théâtre et son double . il y affirme :
· Lettres sur la cruauté
· Première lettre  en septembre 1932
« cher ami,
Je ne puis vous donner sur mon Manifeste des précisions qui risqueraient d’en déflorer l’accent. Tout ce que je peux faire c’est de commenter provisoirement mon titre de Théâtre de la Cruauté et d’essayer d’en justifier le choix. Je ne cultive pas systématiquement l’horreur .ce mot de cruauté doit être pris dans un sens large, et non dans le sens matériel et rapace qui lui est prêté habituellement.[…]On peut très bien imaginer une cruauté pure, sans déchirement charnel. Et philosophiquement parlant d’ailleurs qu’est- ce que la cruauté ?  Du point de vue de l’esprit  cruauté signifie rigueur , application et décision implacable , détermination irréversible , absolue. » 
S’ajoute une autre lettre écrite à un ami le 16 septembre 1932  où il avance la définition de ce concept : « L’effort est une cruauté, l’existence par l’effort est une cruauté »
Lettres sur le langage 
Première lettre publié en 1931
« Vous affirmez dans un article sur la mise en scène et le théâtre : « Qu’à considérer la mise en scène comme un art autonome on risque de commettre le spires erreurs. » et que « la présentation , le côté spectaculaire d’un ouvrage dramatique ne doivent pas faire cavalier seul et se déterminer en toute indépendance .[…Voilà, il me semble , ce qui plus que toute autre chose est  une vérité première : c’est que le théâtre , art indépendant et autonome, se doit pour ressusciter, ou simplement pour vivre, de bien marquer ce qui le différencie d’avec le texte , d’avec la parole pure, d’avec la littérature, et tous autres moyens écrits et fxés »
On peut très bien continuer à concevoir un théâtre basé sur la prépondérance du texte , et sur un texte de plus en plus verbal, diffus et assommant auquel l’esthétique de la scène serait soumise. Mais cette conception qui consiste à faire asseoir des personnages sur un certain nombre de chaises ou de fauteuils placés en rang, et à se raconter des histoires si merveilleuses soient-elles , n’est peut- être pas la négation absolue du théâtre , qui n’a pas absolument besoin du mouvement pour être ce qu’il doit être, elle en serait plutôt la perversion.
Que le théâtre soit devenu choses essentiellement psychologique, alchimie intellectuelle de sentiments. »
· Le théâtre contemporain, selon ARTAUD est en décadence puisqu’il a perdu le sentiment du sérieux et celui du rire .il a rompu avec la gravité, avec l’efficacité immédiate pour ainsi dire avec le Danger. Le théâtre contemporain a perdu le sens de l’humour  vrai.
· Il s’agit de faire du théâtre , une fonction au sens propre du terme.il doit poursuivre  pat tous ses moyens , une remise en cause non seulement de tous les aspects du monde objectif et descriptif externe mais du monde interne, autrement- dit, de l’Homme
· 
Le spectacle : « tout spectacle contiendra un élément physique en objectif , sensible à tous .cris, plaintes, apparitions , surprises, coups de théâtre de toutes sortes, beauté magique des costumes pris à certains modèles rituels, resplendissement de la lumière, beauté incantatoire des voix, charme de l’harmonie, notes rares de la musique, couleurs des objets. »
· La mise en scène :
· C’est autour de la mise en scène , considéré non comme le simple degré de réfraction d’un texte sur la scène, mais comme le point de départ de toute création théâtrale, que se constituera le langage type du théâtre.
· Il faut trouver de nouveaux moyens de noter le langage, soit que ces moyens s’apparentent à ceux de la transcription musicale, soit qu’on fasse usage d’une manière de langage chiffré.
· Cours 05:
· La théorie de Brecht 



