Les étapes à suivre pour réaliser un reportage :
 
Pour réaliser un reportage, il est indispensable de retrouver les  marques d'oralité a que votre travail apparaisse crédible, vous devriez  interpeller la personne à qui vous avez affaire.   Utilisez le discours direct, ce qui fait croire à un véritable dialogue. Les paroles  sont directes, et vont à l'essentiel, ce qui participe à rendre de compte de la réalité de la scène.
En tant que reporter réalisant un reportage, vous devez offrir un regard singulier et original au sujet que vous traitez. Pour émerveiller le public visé par sa production audiovisuelle, le reporter réalise une scénarisation ou conçoit un scénario éveillant l’intérêt et comblant le besoin d’informations des personnes cibles. 

[bookmark: _GoBack]Comment préparer votre reportage ? 
Avant d’organiser un tournage sur le terrain ou une prise de vue, il faut avant toute chose prendre des notes ou écrire un scripte, un semblant de scénario de film. Mais vous devez d’abord vous informer sur tous les sujets à voir et à découvrir.

Ensuite, préparer les matériels de tournage. Parmi les autres étapes de préparation à faire avant le tournage de votre production audiovisuelle, il est essentiel de disposer de tous les équipements nécessaires. La caméra figure en tête de liste des indispensables durant la prise de vue. Il s’agit des équipements multimédias qui serviront à avoir les images à monter pour le film reportage. Un dictaphone sera également très utile pour la prise de son. Afin d’avoir de bons effets sonores dans son documentaire audiovisuel, le mieux est de prendre le son à part. Puis, de rassembler image et son lors du montage . 

